

学党史 悟思想
办实事 开新局

在解答时代课题中 实现党的指导思想与时俱进的启示

王传发

时代是思想之母,实践是理论之源。中国共产党自成立伊始即高举马克思主义伟大旗帜,并一以贯之地善于根据时代发展和实践变化,不断推进马克思主义与中国革命、建设、改革实践相结合,在回应、解答时代课题中实现了马克思主义中国化理论成果的一次又一次飞跃。中国共产党以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想作为自己的行动指南,即充分表达了党的指导思想一脉相承、承前启后的内在深刻逻辑关系;中国共产党一百年波澜壮阔的光辉历程,更生动地诠释了马克思主义中国化理论成果与时俱进的理论品质。勇于和善于在解答时代课题中实现党的指导思想的与时俱进,蕴含着宝贵的经验和启示。

一是坚持马克思主义的 指导地位不动摇

马克思主义是我们立党立国的根本指导思想,是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话指出,“马克思主义是科学的理论、人民的理论、实践的理论、不断发展的开放的理论。这一理论犹如壮丽的日出,照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路。”十月革命给我们送来了马克思列宁主义,中国早期的马克思主义者信奉马克思主义的真理性,共产党的成立高扬起马克思主义旗帜,中国共产党始终在革命、建设和改革中

坚定不移地坚持以马克思主义为指导,推进党的指导思想与时俱进,实现了中华民族从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃,马克思主义在中国大地放射出灿烂光芒、结出丰硕果实。只有马克思主义才能救中国,才能发展中国,这是经过实践检验、历史证明的颠扑不破的真理。习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话指出,“背离或放弃马克思主义,我们党就会失去灵魂、迷失方向。在坚持马克思主义指导地位这一根本问题上,我们必须坚定不移,任何时候任何情况下都不能有丝毫动摇。”习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话指出,“实践证明,马克思主义的命运早已同中国共产党的命运、中国人民的命运、中华民族的命运紧紧连在一起,它的科学性和真理性在中国得到了充分检验,它的人民性和实践性在中国得到了充分贯彻,它的开放性和时代性在中国得到了充分彰显!”

二是坚持立足实践开展党的 理论创新

马克思、恩格斯曾指出,“一切划时代的体系的真正的内容都是由于产生这些体系的那个时期的需要而形成起来的。”中国共产党选择了马克思列宁主义作为自己的指导思想,马克思主义如何同中国国情实际相结合,这是没有现成答案的。实践观点是马克思主义首要的、基本的观点,立足实践运用理论和开展理论创新,这是马克思主义的理论品格和发展要求。“人的思维是否具有客观的真理性,这不是一个理论的问题,而是一个实践的问题。人应该在实践中证明自己思维的真理性,

即自己思维的现实性和力量,自己思维的此岸性。”共产党人要念好马克思主义的“真经”,就必须立足实践去认识问题、分析问题和解决问题。实践永无止境,理论创新永不停歇。中国共产党指导思想的发展,从建党伊始马克思列宁主义,到毛泽东思想、邓小平理论,到“三个代表”重要思想、科学发展观,再到习近平新时代中国特色社会主义思想,是无产阶级革命斗争、社会主义革命和建设经验的科学总结,是党的指导思想上一脉相承和与时俱进,是经过实践反复检验的先进思想和正确的理论体系,都是对马克思主义的坚持和发展,都是在继承中实现创新发展。而每一次对马克思主义理论体系的丰富和发展,又都引领中国从一个胜利走向另一个新的胜利。

三是坚持以解决问题为核心

“问题是时代的格言,是表现时代自己内心状态的最实际的呼声。”“真正的哲学是自己时代精神的精华。”任何理论与思想都是时代的产物,积极回应时代需求和集中反映时代特征。马克思主义之所以在中国发展壮大和开花结果,最重要的就是我们党坚持马克思主义基本原理与中国具体实际相结合。毛泽东指出,“马克思活着的时候,不能将后来出现的所有的问题都看到,也就不能在那时把所有的这些问题都加以解决。俄国的问题只能由列宁解决,中国的问题只能由中国人解决”。时代是出卷人,每一个时代的问题都要求我们党运用马克思主义方法论去认识它、分析它和解决它,通过不断探索和总结而形成全党统一思想 and 共同行动的思想 and 理论,指导全党全社

会的共同行动。党的指导思想的与时俱进过程,就是结合时代课题去探索和解决每一个历史阶段的重大理论和实践问题的过程。党的指导思想的与时俱进,归结起来都是围绕对中国现代化发展的道路问题而展开。当前,习近平新时代中国特色社会主义思想深刻回答了新的时代条件下“中国之问”“时代之问”“人民之问”“执政之问”,为解决当代中国前途命运问题提供了科学理论指引。

四是坚定党的领导地位不动摇

历史和人民选择了中国共产党,在中国共产党的领导下,中华民族实现了站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。面对百年未有之大变局,在中国共产党的领导下,我国创造了经济快速发展奇迹和社会长期稳定的奇迹,“中国之治”和“西方之乱”形成了鲜明对比。这充分证明,办好中国的事情,关键在党。党是我们各项事业的核心,党在应对国内外各种风险和考验的历史进程中始终是全国人民的主心骨和顶梁柱。坚持和完善党的领导,是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所在、幸福所在。坚定党的领导地位不动摇,我们要旗帜鲜明地对任何怀疑、动摇、削弱或企图否定党的领导的思想言论勇于敢于发声亮剑,要严防各种形式的“低级红”“高级黑”,义正词严地污蔑共产党、抹黑党的形象的言行展开坚决斗争。坚定党的领导地位不动摇,我们要在思想上高度认同,政治上坚决维护,组织上自觉服从,行动上紧紧跟随,坚决做到“两个维护”。(作者系西南林业大学马克思主义学院院长、教授)

提升“政治三力” 淬炼忠诚品格

刘睿懿

习近平总书记强调,必须增强政治意识,善于从政治上看问题,善于把握政治大局,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。“政治三力”内涵丰富、思想深邃,为新时代党员干部增强党性修养、砥砺政治品格、提高政治能力指明了方向。紧跟“指南针”,提高政治判断力。面对“百年未有之大变局”,要练就一双“政治慧眼”,确保在重大问题、关键环节上头脑清醒、眼睛明亮,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想,树立正确的大局观、是非观和信观念。要经常“仰望星空”,以“四个意识”“四个自信”“两个维护”为根本指南,砥砺“任尔东西南北风”的坚定,保持“不畏浮云遮望眼”的清醒。积极参加党史学习教育,汲取前辈智慧,坚定理想信念,擦亮观察事物的敏锐眼光,提升判断时事的深刻洞见。遇到

错综复杂的形势考验时,要坚定不移跟党走,以捍卫国家政治安全、维护人民根本利益、坚持和发展中国特色社会主义为最大考量,精准识别现象本质,清醒明辨行为是非,在搏击风浪中增强斗争本领,在实践历练中提高政治判断能力。

打穿“理论灶”,提高政治领悟力。思想是行动的先导,理论是实践的指南。党员干部作为党的政策执行者,只有真正领悟了党中央决策部署的精髓要旨,才能自觉扛起政治责任,找准行动目标方向,细化落实路径措施。2020年9月,习近平总书记考察湖南时勉励湖南打造“三个高地”、践行“四新”使命。2020年12月,省委十一届委员会第十二次全体会议提出实施“三高四新”战略。省委旗帜鲜明讲政治、践行“两个维护”,给全省党员干部作出了很好的表率。我们要潜心理解党和国家大政方针,对“国之大事”了然于胸,对“国之要者”心中有数,对其中的政治意蕴想清楚、弄明白。

要学懂弄通习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九届五中全会精神以及总书记考察湖南的重要讲话精神,准确把握进入新发展阶段的深刻内涵、贯彻新发展理念的实践要求,构建新发展格局的重大布局。坚持学思用贯通、知信行统一,紧密结合本地区本单位工作实际,把上级要求化为具体方案、变成具体措施,确保党中央重大决策部署一贯到底、各项目标任务落地见效。

守住“主阵地”,提高政治执行力。一分部署,九分落实。没有执行力,蓝图再好也只是“镜中花”,规划再科学也只是“水中月”。国有文化企业既是党和国家意识形态工作的前沿阵地,也是实施国家文化发展战略、推动文化产业持续健康发展的重要力量。近年来省演艺集团自觉担当举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,先后推出《袁隆平》《通道转兵组歌》等舞台艺术精品。特别是以十八洞村为原型,将扶贫路上涌现出的真实人

物和典型事例进行艺术创作,创排大型史诗歌舞剧《大地颂歌》,用文艺形式传播党的声音、党的政策,讲好了新的“中国故事”,得到了各界高度肯定。在“十四五”开局起步、向第二个百年奋斗目标进军之际,我们将充分发扬“三牛”精神,紧紧围绕建设“三高四新”生动实践,抓紧创排民族舞剧《热血当歌》,推出话剧《耿飚将军》《高山之巅》,向中国共产党成立100周年献礼,不断推出讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄、讴歌时代的精品力作,唱响主旋律,传递正能量。在为广大群众提供更为丰富、更加优质的文化产品和服务的同时,做好对外文化交流、文化传播,努力推动中华文化、湖湘文化走向世界,在落实文化“走出去”战略中砥砺政治担当,在建设现代化新湖南中彰显演艺湘军新作为。

(作者系中共湖南省委党校第94期厅级干部培训班学员,湖南省演艺集团党委委员、副总经理)

学史鉴今守初心 阔步启航新征程

李杰

欲知大道,必先知史。党史是每一名党员干部应当学深悟透、弄懂做实、必修之课。人大干部作为党领导下国家机关的党员干部,更应通过党史学习教育,感受奋斗之艰,洗涤心灵之尘,汲取信仰之力,照亮前行之路。以更高站位认清学习党史的重大意义。习近平总书记指出,在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点,在全党集中开展党史学习教育,正当其时,十分必要。我们要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神,事关中华民族伟大复兴、事关党和国家前途命运、事关人民

群众民生福祉的高度,切实增强抓好学习教育的思想自觉、政治自觉、行动自觉。一要充分认清这是牢记初心使命的接续发力,搞清楚从哪里来、到哪里去这个“本源”问题,搞清楚我是谁、为了谁这个“本真”问题,搞清楚过去怎么样、现在怎么办这个“本质”问题,最终搞清楚我们党的“能”、马克思主义为什么“行”、社会主义为什么“好”这个根本问题。二要充分认清这是推进自我革命的加钢淬火,敢于向一切不正之风、顽症痼疾开刀,敢于向一切弱化党的先进性、损害党的纯洁性的问题开刀,不断增强党员干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力,永葆党的生机和活力。三要充分

认清这是永葆宗旨本色的内在要求,是确保薪火永传、血脉永续、根基永固的必要措施。四要充分认清这是开启新征程的政治宣誓,不断凝聚起向上的意志力量、汇聚起向前的不竭动力、集聚起向好的强劲势能,始终把使命放在心中,把责任担当在肩上,把工作落到实处。

学习党史,当以更新姿态奋力开创新局。胸怀千秋伟业,恰是百年风华。全面建设社会主义现代化国家,不断巩固“富起来”“强起来”,还有很长的路要走,是一次新的长征。人大干部学党史、悟思想、办实事、开新局,就要振奋迈进新征程的精气神,跑出奋进新时代的加速度,以始终在一线、在状态、在路上的精气

神,打造更多具有湖南辨识度的人大工作品牌。要在加强理论武装上有新提升;在提高政治能力上有新增强;在服务“三高四新”战略上有新担当;在办实事解难题上有新成效。应当以更高标准带头抓好教育。习近平总书记强调,全党要高度重视,提高思想站位,立足实际、守正创新,高标准高质量完成学习教育各项任务。人大干部要干在实处、走在前列、勇立潮头,以自己的模范行动推动学习教育走深走实、提质增效。要把握主线主导,加强统揽统筹、创新方式方法,不断增强学习教育的针对性实效性。(作者单位:省人大教科文卫委)

傅国平

党的百年光辉历史,就是一部伟大精神锻造史。学习党史,就是要传承和弘扬这些伟大精神。

传承和弘扬中国共产党人开天辟地、敢为人先的首创精神。世间寻常者甚多,宏开局面者则极少。中国共产党就属于宏开局面的这一种。从南陈北李宣讲共产主义到上海浙江建党,从大革命低潮到八一南昌起义打响第一枪,从井冈山第一个革命根据地的创立到纵横十一省的二万五千里长征,从新民主主义革命的胜利到新中国社会主义建设,从允许一部分人先富起来到实现现有标准下的全民脱贫,从站起来、富起来到强起来,多少个前无古人的第一!这种第一的首创精神时刻激励着中国共产党人不断前行,不断奔向新的未来。

传承和弘扬中国共产党人不屈不挠的顽强拼搏精神。从唤起工农千百万到被迫藏身深沟峻壑,从打败日本帝国主义到解放全中国,从新中国百废待兴到改革开放大业,从跟跑先进到并跑先进,从仰视世界到平视世界,这一切,都是从艰难困苦中咬紧牙关杀开一条血路,开辟一片天地。中国共产党人之所以能团结带领全国人民从一个成功走向另一个成功、靠的就是困难面前永不低头、永远不屈服的顽强拼搏精神。目前我们国家到了爬坡过坎的关键期,进则雄视世界,退则万劫不复。此时,最需要的就是这种不屈不挠的顽强拼搏精神。这种精神使我们从艰难困苦昨天走到了风光无限的今天,也一定能使我们走向更加辉煌灿烂的明天。

传承和弘扬中国共产党人前仆后继的英勇牺牲精神。“砍头不要紧,只要主义真。杀了夏明翰,还有后来人。”屹立在北京天安门广场的人民英雄纪念碑,铭刻着毛泽东主席亲自撰写的碑文“人民英雄永垂不朽!”这既是一个古老民族对英雄的大力褒奖,更是中国共产党领

程慧

习近平总书记指出:“回顾党的奋斗历程可以发现,我们党之所以能够不断历经艰难困苦创造新的辉煌,很重要的一条就是我们党始终重视思想建党、理论强党,坚持用科学理论武装广大党员、干部的头脑,使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、强大的战斗力。”开展党史学习教育,要从中国共产党的百年伟大奋斗历程中,汲取丰富的理论营养,感悟磅礴的理论力量,以理论坚定涵养政治坚定和行动自觉,为奋进新征程锻造强大的政治能力。

在党史学习教育中把握政治方向性,锻造“高瞻远瞩、审时度势”的政治判断力。政治方向是党生存发展第一位的问题,事关党的前途命运和事业兴衰成败。我们党之所以能带领中华民族从苦难走向辉煌,实现从站起来、富起来到强起来的伟大跨越,根本原因就是坚持正确的政治方向,坚持走符合中国实际的发展道路一以贯之,坚持马克思主义的科学信仰一以贯之,坚持全心全意为人民服务一以贯之。每到关键时期,总能“高瞻远瞩、审时度势”,在大是大非面前作出正确的政治判断。我们纠正右倾与左倾错误,坚持无产阶级领导权,走出农村包围城市的胜利之路;我们拨乱反正,重新确立实事求是思想路线,走上中国特色社会主义的康庄大道。站在“两个一百年”的历史交汇点,面对中

认真学习党的历史,坚定弘扬五种精神

导一个新生国家对追求正义敢于牺牲一切的铿锵誓言。传承和弘扬共产党人这种敢于牺牲的精神,一切非正义、反动的势力都是“纸老虎”,最终都会以失败而告终。

传承和弘扬中国共产党人坚韧不拔的艰苦奋斗精神。“古之立大事者,不惟有超人之才,亦必有坚忍不拔之志。”革命时期,我们被国民党反动派无情打压;新中国建设时期,我们被敌对国家无情封锁,条件都十分艰苦。险恶,需要坚忍不拔、艰苦奋斗的精神可以理解。时至今日,国家发展了,是否仍需要这种精神?答案不言而喻。唯有坚忍,方能开局面;唯有吃苦,方能成事业。须知,雪山草地里走出来的是百战百胜的常胜军,戈壁沙漠里腾起来的是威力无比的蘑菇云,坚山峭壁里凿出来的是流水不断的红旗渠,小玩具具成就出来的是无人敢惹的核潜艇,围礁吹沙造出来是大国边域的新山河。

传承和弘扬中国共产党人矢志为民的公仆精神。“人民就是江山,江山就是人民。”1946年,我68岁,已觉得年纪老了,如今72岁了,还能做官吗?“这不不同于旧社会的官,现在是人民的政府,不是做官,是做事,是为人民服务!”这是1949年11月11日晚,周总理到著名民主人士黄炎培老先生家,请他出山时两人的经

典对话。“不是做官,是做事,是为人民服务。”一语道出了中国共产党人的公仆情怀、立党宗旨。中国共产党是这样说的,也是这样做的。我有什么,民有什么;有益同咸,无盐同淡;民之所盼,我之所为。这样的政党,人民就会拥护、支持、响应。中国共产党的党史,中华人民共和国的历史也一再证明了这一点。凡是党倡导的,人民都支持、都拥护、都响应。“军民团结如一人,试看天下谁能敌!”传承和弘扬中国共产党人矢志为民的公仆精神,一个现代化的国家一定屹立在世界的东方。(作者系中共湘潭县委书记)

在学史明理中锻造政治判断力、领悟力、执行力

瞻性和全局性的政治判断力。

在党史学习中提高政治敏锐性,锻造“学深悟透、学以致用”的政治领悟力。政治敏锐性是领导干部讲政治的必备素养,也是政治领悟力的核心要素。只有具备高度的政治敏锐性,才能见微知著、明辨是非,才能练就“草摇叶响知鹿过、松风一起知虎来、一叶易色而知天下秋”本领,才能“不畏浮云遮望眼”,透过现象看本质。党史学习教育的关键是“学深悟透、学以致用”,让党员干部保持头脑清醒提高谋划全局分析问题的能力;让党员干部从共产党人的精神谱系中获得信仰的力量;让党员干部补足精神之钙做到忠诚干净担当;让党员干部站稳人民立场在重大原则问题上分清香花与毒草。通过提高政治敏锐性,不断提升政治领悟力。

在党史学习中增强政治纪律性,锻造“不折不扣、不偏不倚”的政治执行力。在革命、建设、改革各个时期,我们党都高度重视政治纪律建设,政治纪律严明是马克思主义政党保持先进性的必然要求,也是赢得民心应对困难挑战、克敌制胜的法宝。新中国成立以来,毛泽东就指出,“加强纪律性,革命无不胜”,就道出了纪律对于我们党和社会主义革命的重要性。在“十四五”的开局之年,开好局、起好步的关键是抓落实,党员干部要知责于心,担责于身,履责于行,将政治纪律规矩挺在前面,保证在贯彻落实中央决策部署时不打折扣、不变形走样,切实增强政治执行力。(作者单位:邵阳市委党校)

阮东彪

在中国近现代史上,湖南省第一师范是一所伟大的学校。毛泽东、何叔衡代表长沙早期党组织出席中共一大,成为中国共产党的创始人。学习湖南早期党史,可以从以毛泽东为代表的湖南早期共产党人立志、救国、探求真理、建立党组织的故事中感悟共产党人的初心使命,激发为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗的壮志雄心。

1915年,袁世凯签订“二十一条”,在一师求学的毛泽东奋笔疾书“五月七日,民国奇耻;何以报仇?在我学子!”的言志诗。他大胆预测:“中日之间,二十年内,必有一战,方能图存!”针对“国力衰弱,武风不振,民族之体质日趋纤细”的可忧现象,毛泽东主张通过体育强壮国民来强大中华民族。1918年,他和蔡和森等发

起创建新民学会,萌发“改造中国与世界”的初心,指点江山,激扬文字,修学储能,发出“问苍茫大地,谁主沉浮”的时代最强音。学习党史,我们深刻认识到:毛泽东等湖南早期共产党人立志“改造中国与世界”,与新时代共产党人为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命一脉相承。

“欲动天下者,当动天下之心”“动其心者,当具有大本大源”“夫本源者,宇宙之真理”。取号“子任”的毛泽东以天下为己任,唤醒天下人需要“宇宙之真理”。毛泽东、蔡和森等在湖南第一师范求学时期,就有了唯物主义的萌芽。新民学会成立以后,他们开始了有组织有目标的奋斗历程,从组织赴法勤工俭学运动,到引领湖南五四运动风潮,从发动声势浩大的驱张运动,到寄望于湖南自治运动,最终意识到唯有马克思主义才最契

合中国现实的需要,从而确立了马克思主义信仰。学党史,进一步深刻认识中国共产党选择马克思主义、坚持不断推进马克思主义中国化时代化大众化的历史逻辑,历史必然。

“人非圣贤,不能孑然有所成就,亲师而外,取友为急”。毛泽东要结交坚强不屈、愿意为国牺牲的青年。他们“不谈金钱、不谈男女、不谈家庭琐事”“只愿谈论大事”。他们创建新民学会后,准备开辟一条别人“不敢为”的道路,建立崭新政党。“既要革命,就要有一个革命党。”毛泽东、蔡和森、何叔衡等核心成员实际发挥着长沙共产主义小组创始人的作用。在新民学会基础上成立长沙早期党组织的党史启示我们,党的领导是革命、建设、改革取得胜利的前提保证。实现第二

